

ΤΟ ΝΤΑΡΜΑ ΕΙΝΑΙ Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΜΟΝΙΜΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ ΜΑΣ

*Όλα τα ονόματα και οι μορφές είναι εκδηλώσεις του Υπέρτατου Όντος που είναι η ενσάρκωση της ειρήνης και της ελπίδας. Είναι Ύπαρξη, Γνώση, Ευδαιμονία, το Απόλυτο, το Μη Δυαδικό. Είναι Αλήθεια, Καλοσύνη, Ομορφιά (Σάτυαμ, Σίβαμ, Σούνταραμ).
(Σανσκριτικός Στίχος)*

*ΜΗΝ ΕΤΚΑΤΑΛΕΙΨΕΤΕ ΠΟΤΕ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑ
Ο,ΤΙ ΚΑΙ ΝΑ ΣΥΜΒΕΙ*

Όλες οι έμψυχες και άψυχες μορφές ύπαρξης που βλέπουμε στον κόσμο, είναι ενσαρκώσεις της ειρήνης. Η φυσική μορφή όλων των ζωντανών όντων είναι η ενσάρκωση της ομορφιάς. Η θειότητα, που είναι η ενσάρκωση της Αλήθειας, της Καλοσύνης και της Ομορφιάς (Σάτυαμ, Σίβαμ, Σούνταραμ) είναι παρούσα σε όλα τα στοιχεία και τα έμβια όντα, ως η αρχή της ενότητας. Αυτό ειπώθηκε και από τον Πλάτωνα, τον μέντορα του Αριστοτέλη, εκατοντάδες χρόνια πριν από τον Χριστό. Είπε ότι η αλήθεια, η καλοσύνη και η ομορφιά διαμόρφωσαν τη βάση του κόσμου.

Η Απληστία Καταστρέφει τη Ζωή του Ανθρώπου

Η Αλήθεια είναι η βάση των πάντων. *Η Αλήθεια παραμένει αναλλοίωτη και στις τρεις περιόδους του χρόνου – παρελθόν, παρόν και μέλλον.*¹ Η καλοσύνη είναι η πραγματική θειότητα. Για την ακρίβεια, η καλοσύνη είναι αγιότητα. Παρόλο που ο άνθρωπος είναι προικισμένος με την αρχή του Σάτυαμ, Σίβαμ, Σούνταραμ, αδυνατεί να κατανοήσει τη δική του αλήθεια, ομορφιά και καλοσύνη. Μόνο αν συνειδητοποιήσει τις αρχές της αλήθειας, καλοσύνης και ομορφιάς θα μπορέσει να καταλάβει την πραγματική έννοια της ανθρώπινης ιδιότητας. Τη σημερινή εποχή, ο άνθρωπος μελετάει ιερά κείμενα όπως τους *Βέδες*, τις *Πουράνα* (μυθολογικά κείμενα), τα *Μπράχμα Σούτρα* (αρχές του Μπράμχα), τη *Ραμάγινα*, την

¹ *Trikalabadhyam Sathyam.*

Μπάγκαβαντ Γκίτα, τη Βίβλο και το Κοράνι. Παρόλο που μελετάει όλ' αυτά, στερείται γαλήνης, διότι δεν θέτει σ' εφαρμογή τις διδασκαλίες τους. Η απλή ανάγνωση των ιερών κειμένων μπορεί να συγκριθεί με την κατανάλωση αραιωμένου γάλακτος. Όταν όμως θέτει κανείς σ' εφαρμογή, με τη δέουσα αφοσίωση, αυτά που μελετάει, είναι σαν να πίνει πλήρες γάλα. Το να βάζει κανείς κάτι σ' εφαρμογή, αποτελεί γι αυτόν πραγματική δύναμη. Το κήρυγμα, η διάδοση της γνώσης και η ευρυμάθεια, χωρίς την εφαρμογή στην πράξη, δεν αποτελούν παρά επίδειξη. Σημαντική λοιπόν, είναι η εφαρμογή στην πράξη, όχι το κήρυγμα.

Ποιο είναι το όφελος να έχει ο άνθρωπος στην κατοχή του τεράστιο πλούτο, αν δεν μπορεί να αποκομίσει κάποιες ανέσεις ή ευκολίες από αυτόν; Ακόμα και αν υπάρχει άφθονο νερό μέσα σε μια λίμνη, ο σκύλος δεν θα πιει το νερό παρά μόνο θα το γλείψει. Ανάλογη είναι και η μοίρα του φιλάργυρου.

(Ποίημα στα Τέλουγκου)

Ο άνθρωπος τη σημερινή εποχή είναι προικισμένος με παντός είδους γνώση, πλούτο και δύναμη, αλλά ποιο το όφελος; Η αρνητική ιδιότητα της απληστίας που τον διακατέχει κάνει τα πάντα άχρηστα. Η απληστία του δεν έχει όρια λόγω της επιρροής της Εποχής Κάλι (*Κάλι Γιούγκα*). Δε χρησιμοποιεί τον πλούτο του ούτε για τον εαυτό του, αλλά ούτε να για να τον μοιραστεί με τους άλλους. Και δεν φτάνει που δε μοιράζεται τον πλούτο του με τους άλλους, δε θέλει να τους βλέπει καν ευτυχημένους. Τα ζώα δεν είναι τόσο ανόητα, ώστε να κρύβουν κάτι ούτε έχουν την κακή ιδιότητα του να κλέβουν. Αυτά τα ελαττώματα όμως είναι ευρέως διαδεδομένα στον σημερινό άνθρωπο. Αν δεν απαλλαγεί από αυτά, πνευματικές πειθαρχίες όπως η επανάληψη του Ονόματος του Θεού, ο Διαλογισμός και η Λατρεία είναι παντελώς άχρηστες. Λατρεία χωρίς αγάπη και αφοσίωση χωρίς πίστη, δεν έχουν νόημα. Μπορεί κάποιος να μην έχει κανενός είδους γνώση, να μην ακούει τις διδασκαλίες των ιερών κειμένων και να μην καταλαβαίνει το βαθύ τους νόημα· αρκεί όμως να έχει αγάπη και πίστη. Αναρωτηθείτε τι παίρνει κανείς μαζί του όταν εγκαταλείπει το σώμα του. Εσείς χρησιμοποιείτε το σώμα σας για την εκτέλεση διαφόρων εργασιών και καταφεύγετε σε αθέμιτες πρακτικές για να το διατηρήσετε και για να φροντίσετε την οικογένειά σας.

*Όταν κάποιος είναι άπληστος, σε καμιά του προσπάθεια
δε θα έχει επιτυχία. Πολλές αμαρτίες θα διαπράξει και
όλος ο κόσμος θα τον χλευάσει. Οι δικοί του άνθρωποι
θα τον εγκαταλείψουν, θα χάσει όλα τα πλούτη και τον
σεβασμό. Η απληστία του θα τον καταστρέψει εντελώς.*

(Ποίημα στα Τέλουγκου)

Να Κάνετε Σωστή Χρήση του Πλούτου

Αυτή είναι η κακή επίδραση της Εποχής Κάλι. Η απληστία έχει γίνει μόδα αυτή την εποχή. Ο άνθρωπος σήμερα δεν έχει μέσα του ίχνος διάθεσης για θυσία. Ο αρχαίος πολιτισμός της Ινδίας δήλωνε: *Η αθανασία δεν επιτυγχάνεται μέσω της δράσης, των απογόνων ή του πλούτου. Επιτυγχάνεται μόνο μέσω της θυσίας.*²

*Όταν ένας αμαρτωλός κολυμπάει στα πλούτη, δεν τρέφει
καμιά εκτίμηση ή σεβασμό ούτε καν για τον Θεό. Μόνο
όταν χάσει τα πάντα αντιλαμβάνεται την αλήθεια.*

(Ποίημα στα Τέλουγκου)

Όσο ο άνθρωπος είναι ερωτευμένος με τα πλούτη του, δεν έχει μάτια για την πραγματικότητα του κόσμου. Την βλέπει μόνο όταν χάσει τα πάντα. Τι είναι αυτός ο κόσμος; Τι είναι αυτή η ζωή; Πόσο θα κρατήσει; Τι έχετε καταφέρει σ' αυτή τη ζωή; Τα πάντα είναι σαν περαστικά σύννεφα. Όταν είστε νέοι, εργάζεστε σκληρά, αποκτάτε διαφόρων ειδών γνώσεις και αντιμετωπίζετε πολλές προκλήσεις στη ζωή. Οι χαρές της νιότης είναι εφήμερες. Όλες οι σχέσεις είναι παροδικές. Μόνο ένα πράγμα υπάρχει που είναι αιώνιο κι αυτό είναι η αγάπη για τον Θεό. Αν δεν αποκτήσετε αγάπη για τον Θεό, τι νόημα έχει ν' αποκτήσετε ο,τιδήποτε άλλο; Όσο και αν ζήσετε, στο τέλος θα εγκαταλείψετε τον κόσμο με αδειανά χέρια.

*Το σώμα, που απαρτίζεται από τα πέντε στοιχεία, είναι
αδύναμο και αργά ή γρήγορα θα αποσυντεθεί. Μπορεί η
διάρκεια ζωής να είναι 100 χρόνια, αλλά το πόσο θα
ζήσει κανείς δεν είναι καθόλου δεδομένο. Μπορεί ν'
αφήσει το θνητό του σώμα οποιαδήποτε στιγμή – στην
παιδική του ηλικία, στη νιότη του ή στα γεράματά του. Ο
θάνατος είναι βέβαιος. Για το λόγο αυτό, πριν χαθεί το*

² *Na Karmana Na Prajaya Dhanena Thyagenaike Amrutatthwamanasu.*

σώμα, καλό είναι ο άνθρωπος να προσπαθήσει να γνωρίσει την πραγματική του φύση.

(Ποίημα στα Τέλουγκου)

Δεν έζησαν άραγε βασιλιάδες που είχαν τεράστια βασιλεία και που ήταν γεμάτοι έπαρση και αλαζονεία; Πού είναι όμως τώρα; Πρέπει να εργάζεστε σκληρά και να βγάζετε τόσα όσα σας χρειάζονται προκειμένου να ζείτε χωρίς στερήσεις. Εισπνέουμε και εκπνέουμε αέρα. Τρώμε, χωνεύουμε το φαγητό και αποβάλλουμε τα απορρίμματα. Γι' αυτό, ο άνθρωπος; δεν πρέπει μόνο ν' αποκτήσει πλούτο, αλλά να τον ξοδέψει για το σωστό σκοπό. Δεν πρέπει να μαζεύετε και να τα κρύβετε. Αυτό που πρέπει να διαφυλάξετε δεν είναι ο πλούτος αλλά το Ντάρμα (η αρετή). Το Ντάρμα είναι η πραγματική και μόνιμη περιουσία σας. Αυτή την αλήθεια πρέπει να συνειδητοποιήσετε σήμερα.

Σ' ένα χωριό ζούσαν δύο αδέρφια που ήσαν μεγάλοι τσιγκούνηδες. Παρόλο που είχαν μαζέψει τεράστιο πλούτο, δεν ξόδευαν ούτε δεκάρα. Ποτέ δεν έτρωγαν φαγητό μέχρι να χορτάσουν. Δεν άναβαν τη λάμπα τους πάνω από πέντε λεπτά για να μην κάψει περισσότερο λάδι. Μια μέρα πέθανε κάποιος σ' ένα γειτονικό χωριό που απείχε δέκα χιλιόμετρα από το δικό τους. Κατά το έθιμο της εποχής, ο ένας από τους αδερφούς έπρεπε να πάει στο άλλο χωριό για να παρηγορήσει την οικογένεια για την απώλειά της. Ο μεγαλύτερος αδερφός σηκώθηκε νωρίς το πρωί για να καλύψει την απόσταση με τα πόδια, γιατί αν έπαιρνε το λεωφορείο, θα έπρεπε να ξοδέψει χρήματα. Είπε στον αδερφό του ν' ανάψει τη λάμπα για να βάλει μερικά ρούχα στην τσάντα του. Μόλις όμως έφυγε από το σπίτι, ο νεώτερος αδερφός έσβησε τη λάμπα για να γλιτώσει το λάδι.

Ύστερα από τρία χιλιόμετρα, ο μεγαλύτερος αδερφός γύρισε σπίτι και χτύπησε την πόρτα. Ο νεότερος αδερφός ρώτησε: «Ποιος είναι;» και ο αδερφός του απάντησε: «Είμαι ο μεγάλος σου αδερφός». Ο μικρός αδερφός τον ρώτησε γιατί είχε γυρίσει. Ο μεγάλος απάντησε: «Όταν έφυγα από το σπίτι, ξέχασα να σου πω να σβήσεις τη λάμπα. Έπρεπε λοιπόν να γυρίσω για να δω μήπως έκαιγε ακόμα». Τότε ο μικρότερος αδερφός απάντησε: «Αδερφέ, έχεις την εντύπωση ότι δεν έχω στάλα μυαλό; Έσβησα τη λάμπα μόλις έφυγες από το σπίτι. Εσύ όμως περπάτησες όλη αυτή την απόσταση για να μου το θυμίσεις. Δε σκέφτηκες τη φθορά που

υπέστησαν τα σανδάλια σου με όλο αυτό το άσκοπο περπάτημα;» Τότε ο μεγάλος αδερφός είπε: «Αδερφέ, δεν είμαι τόσο ανόητος όσο νομίζεις. Έβγαλα τα σανδάλια μου, τα έκανα ένα δέμα κάτω από τη μασχάλη μου και μετά περπάτησα».

Για ποιο λόγο να έχει κανείς σανδάλια, αν δεν τα χρησιμοποιεί από την τσιγκουνιά του; Τι νόημα έχει ο πλούτος και η περιουσία, αν κάποιος δεν είναι σε θέση ν' αντλήσει κάποια άνεση ή πλεονέκτημα από αυτούς; Πρέπει να περνάτε μια άνετη ζωή και να κάνετε και τη ζωή των άλλων άνετη. Διαφορετικά, τι νόημα θα έχει όλος σας ο πλούτος;

Χρησιμοποιήστε τη Μόρφωσή σας για να Βοηθάτε Άλλους

Αποκτάτε πολλών ειδών γνώσεις. Σκοπός όμως της μόρφωσης δεν είναι η εξασφάλιση εργασίας. Πρέπει να χρησιμοποιήσετε τη μόρφωσή σας για το καλό της κοινωνίας και για τη βελτίωση του χωριού σας. Δεν υπάρχει λόγος να αποκτάτε πτυχία. Οι σπουδαστές σήμερα χρησιμοποιούν τα πτυχία τους όπως οι επαίτες τα κύπελλά τους. Τρέχουν από το ένα γραφείο στο άλλο επαιτώντας μια δουλειά. Αποκτήστε τη γνώση που θα σας κάνει ανεξάρτητους. Αναλάβετε δραστηριότητες που θα είναι επωφελείς για την πρόοδο του χωριού σας. Μιλήστε στους χωριανούς για την υγεία και την υγιεινή, ώστε να μην ταλαιπωρούνται από αρρώστιες. Μάθετέ τους τη σημασία της καθαριότητας και βοηθήστε τους να βελτιώσουν το αποχετευτικό σύστημα του χωριού. Διδάξτε τους χρήσιμες μεθόδους, όπως η καλλιέργεια λαχανικών για η συντήρησή τους. Μοιραστείτε τις γνώσεις σας με τα παιδιά του χωριού. Εκεί έγκειται η πραγματική αξία της μόρφωσής σας. *Ο άνθρωπος παίρνει αξία όταν υπηρετεί τους άλλους και αμαρτάνει όταν τους πληγώνει.*³ Πρέπει να χρησιμοποιείτε τη μόρφωσή σας για να βοηθάτε άλλους.

Τη σημερινή εποχή, μόλις οι φοιτητές πάρουν τα πτυχία τους, πηγαίνουν στο γραφείο ευρέσεως εργασίας για να εγγραφούν προκειμένου να βρουν δουλειά. Όσοι έχουν υψηλή μόρφωση, στέλνουν αιτήσεις για δουλειά στο εξωτερικό. Δεν είναι αυτός ο πραγματικός σκοπός της εκπαίδευσής σας. Ο πραγματικός σκοπός της είναι η δράση για την ανάπτυξη της υπαίθρου. Γεννιέστε, μεγαλώνετε και μορφώνεστε στο χωριό σας. Ό,τι κερδίσατε στη

³ *Paropakara Punyaya, Papaya Parapeedanam.*

ζωή, το αποκτήσατε από το χωριό σας. Η κοινωνία σας προίκισε με πολλών ειδών ικανότητες. Γεννιέστε και μεγαλώνετε στην κοινωνία και περνάτε τη ζωή σας μέσα στην κοινωνία. Δεν θα έπρεπε να νιώθετε ευγνωμοσύνη για την κοινωνία που τόσα πολλά έκανε για εσάς; Δυστυχώς όμως, οι σπουδαστές σήμερα στερούνται αισθημάτων αυτού του τύπου. Κάνουν μια εγωκεντρική ζωή και δεν τους νοιάζει τίποτα περισσότερο από τους εαυτούς τους και την οικογένειά τους. Αν ζείτε μια τόσο εγωιστική ζωή, τότε ποιος θα φροντίσει τα πλήθη; Όλοι είναι παιδιά του Θεού. Όλοι είστε αδέρφια. Γι' αυτό πρέπει ν' αγωνίζεστε για το καλό όλων. Να εργάζεστε για την ανάπτυξη της κοινωνίας με συνεργασία και ανεκτικότητα, χωρίς να δίνετε λαβή σε συγκρούσεις. Καλλιεργήστε τις ιδιότητες της ανεκτικότητας και της διαλλακτικότητας. Η ενότητα είναι ουσιαστική. Βάλτε σ' εφαρμογή την αρχή της ενότητας: μόνο τότε θα μπορέσει αυτή ν' αναπτυχθεί. Η ενότητα δεν έγκειται μόνο στο να χαιρετάτε ο ένας τον άλλο. Η ενότητα πρέπει ν' αντικατοπτρίζεται στην πράξη. Να δουλεύετε ενωμένοι. Υπάρχει τεράστιο όφελος στην ενότητα. Πρέπει, λοιπόν, οι σπουδαστές να καλλιεργήσουν ευρύτητα αισθημάτων και νου. Αναπτύξτε διεύρυνση της καρδιάς (*Χρίνταγια*). Πού βρίσκεται η Χρίνταγια στο σώμα σας; Δε μιλάμε για τη σωματική καρδιά που βρίσκεται στην αριστερή μεριά του στήθους σας. Δεν εννοούμε αυτή όταν μιλάμε για *Χρίνταγια*. Στην πραγματικότητα, η *Χρίνταγια* είναι παρούσα μέσα σε ολόκληρο το σώμα. Δεν έχει όρια: διαποτίζει τα πάντα. Όποιος λοιπόν έρχεται μέσα στο πεδίο της δικής σας *Χρίνταγια*, είναι άνθρωπος της οικογένειάς σας. Τη ζωή σας πρέπει να τη ζείτε με παρόμοια αισθήματα αδελφότητας κι ενότητας. Σκοπός της εκπαίδευσης δεν είναι να σας εξασφαλίσει τα προς το ζην. Σκοπός της είναι να σας κάνει άτομο καλλιεργημένο. Η εκπαίδευση είναι μια διαδικασία εξευγενισμού. Όταν αναπτύξετε παιδεία, δε θα έχετε έλλειψη για τα προς το ζην. Συνηθίστε να ψάλλετε καθημερινά: *Αν προστατεύεις το Ντάρμα, θα προστατευτείς από το Ντάρμα.*⁴ Όντως, όταν υπερασπίζεστε το Ντάρμα, το ίδιο το Ντάρμα θα σας προστατεύσει. Πρέπει λοιπόν να ενθαρρύνετε την εφαρμογή του Ντάρμα στην κοινωνία. Όταν ενθαρρύνετε το Ντάρμα στα χωριά, αυτό θ' αναπτυχθεί εξίσου στις μικρές και τις μεγάλες πόλεις.

⁴ *Dharmo Rakshati Rakshitah.*

Τα Ανθρώπινα Όντα Πρέπει ν' Αναπτύξουν τις Ανθρώπινες Ιδιότητές τους

Σπουδαστές,

Τη σημερινή εποχή, οι πολιτιστικές παραδόσεις της Ινδίας εφαρμόζονται τουλάχιστον σε κάποιο ποσοστό, μόνο στα χωριά. Δεν τις συναντάς πουθενά στις πόλεις και τις μεγαλουπόλεις. Μόνο στα χωριά συναντάς αξίες όπως το Ντάρμα, τη δικαιοσύνη, την εγκαρτέρηση και την αγάπη, οι οποίες έχουν εκλείψει από μικρές και μεγάλες πόλεις. Παρόλο που στις πόλεις υπάρχουν δικαστήρια, τράπεζες, πανεπιστήμια και πολλά άλλα ιδρύματα, εκείνο που υπερτερεί σε αυτές είναι η αδικία, η ανηθικότητα και η διαφθορά. Από την άλλη πλευρά, ενώ στα χωριά δεν υπάρχουν αυτού του είδους τα ιδρύματα, οι άνθρωποι εφαρμόζουν τις αξίες και την ηθική. Ακόμα και οι φυλές που ζουν στα δάση, μακριά από την κοινωνία, διαθέτουν την αίσθηση της αλήθειας και της δικαιοσύνης. Στην πραγματικότητα, αυτές είναι που στηρίζουν τον πολιτισμό μας. Οι άνθρωποι σήμερα αποκτούν μόρφωση και μετά τι κάνουν; Καταστρέφουν τον πολιτισμό, τις αξίες και την ηθική. Βασικά, καταστρέφουν την ίδια την ανθρώπινη ιδιότητα. Ποια είναι η ανθρώπινη ιδιότητα τη σημερινή εποχή; Χιλιάδες χρόνια έχουν περάσει από τότε που ο άνθρωπος γεννήθηκε σ' αυτή τη γη. Η ανθρώπινη όμως ιδιότητα δεν έχει γεννηθεί ακόμα μέσα του. Συναντάς άτομα που είναι άνθρωποι μόνο στη μορφή, αλλά όχι στην πράξη. Πότε λοιπόν θα ανθίσει η ανθρώπινη ιδιότητα μέσα στον άνθρωπο; Πόσες φορές έχει γεννηθεί ο άνθρωπος και πόσες φορές θα γεννηθεί ακόμα; Βασικά, η ανθρώπινη ιδιότητα πρέπει να γεννιέται μέσα στον άνθρωπο μαζί με τη φυσική γέννησή του. Λέμε ότι πρέπει να λέμε την αλήθεια. Υπάρχει όμως κανείς που να λέει την αλήθεια; Το μόνο που κάνει ο άνθρωπος σήμερα είναι να ξεστομίζει αναλήθειες. Ό,τι κάνει είναι άδικο και ανίερο. Πώς ν' αναδυθεί τότε η ανθρώπινη ιδιότητα μέσα του; Πουλιά και ζώα ακολουθούν ορισμένους κανόνες. Ό,τι κάνουν γίνεται για το σωστό λόγο, τη σωστή εποχή. Ο άνθρωπος όμως δεν έχει ούτε σωστό λόγο, ούτε σωστή εποχή. Ως εκ τούτου, τι αξία έχει όλη η μόρφωση που πήρατε; Για ποιο λόγο ν' αποκτήσει κανείς όλη αυτή την άχρηστη μόρφωση; Αποκτήστε τη μόρφωση που είναι ωφέλιμη για την κοινωνία, που καλλιεργεί αδερφικές σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων κι επιτρέπει στην ανθρώπινη ιδιότητα ν' ανθίσει μέσα σας.

Στην εποχή μας, εκείνο που υπερισχύει μεταξύ ανθρώπων, χωριών και Πολιτειών είναι το μίσος. Πώς, λοιπόν, να μην υπάρχει μίσος μεταξύ μιας χώρας και μιας άλλης; Όταν εσείς καλλιεργείτε το μίσος μέσα στην ίδια την Πολιτεία σας και τη χώρα σας θα πρέπει να ντρέπεστε μετά να λέτε ότι η τάδε χώρα σας επιτίθεται επειδή σας μισεί; Πρέπει πρώτα να βάλετε τάξη στο σπιτικό σας, το χωριό σας, την πόλη και την Πολιτεία σας. Αν δεν κατορθώσετε ν' απαλλάξετε το σπιτικό σας από συγκρούσεις, πώς θα μπορέσετε να επιφέρετε αρμονία μεταξύ μιας χώρας και μιας άλλης; Ποιος είστε εσείς που θέλετε να διορθώσετε τους άλλους; Με ποιο δικαίωμα θα το κάνετε; Φροντίστε πρώτα να επιφέρετε αρμονία στο σπιτικό σας και ν' αναπτύξετε την ανθρώπινη ιδιότητά σας. Να θεωρείτε τους πάντες παιδιά του Θεού. Αυτού του είδους τη μόρφωση θα έπρεπε να λαμβάνουν οι σπουδαστές τη σημερινή εποχή.

Ποτέ να μην εγκαταλείπετε την Αλήθεια ό,τι και αν συμβεί

Όπου και να κοιτάξετε σήμερα, οι άνθρωποι διψάνε για το χρήμα. Τι το θέλετε όλο αυτό το χρήμα; Τι θα το κάνετε; Μήπως θα το χρησιμοποιήσετε για την ευημερία της χώρας σας ή για να βοηθήσετε τους αναξιοπαθούντες; Το χρησιμοποιείτε άραγε για την εξάπλωση της παιδείας; Μήπως ταΐζετε τουλάχιστον τους ζητιάνους; Αν το χρήμα δεν καταναλώνεται για κάποιο καλό σκοπό, δεν αξίζει περισσότερο από τη σκόνη. Δεν πρέπει να σπαταλάτε τη ζωή σας για τη συσσώρευση χρημάτων. Αφιερώστε τη ζωή σας για την εξάπλωση της συμπόνιας και της αγάπης στην κοινωνία. Χρησιμοποιήστε χρήματα για να διατηρήσετε το σώμα σας κατάλληλο να μπορεί να εκτελεί πράξεις ηθικές, οι οποίες θα σας τιμήσουν.

Πρέπει να είστε πρόθυμοι να θυσιάσετε ακόμα και τη ζωή σας για χάρη του Θεού. Να εμμένετε στην Αλήθεια και ν' ακολουθείτε το Ντάρμα. Αυτές είναι οι δύο αξίες που πρέπει να καλλιεργήσει ο άνθρωπος. Οι Βέδες διδάσκουν: *Να λέτε την αλήθεια και να εφαρμόζετε την ηθική.*⁵ Ποτέ να μην εγκαταλείπετε την αλήθεια, όποιες να είναι οι συνθήκες, ακόμα και αν αυτό στοιχίσει τη ζωή σας. Πάρτε σαν ιδανικό τον Χαριστάντα: Η πίστη του στον Θεό και την αλήθεια δεν λύγισε μπροστά σε καμιά δυσκολία. Στο τέλος τον

⁵ *Sathyam Vada, Dharmam Chara.*

έσωσε η αλήθεια και κατόρθωσε να πάρει πίσω το βασίλειό του και τον πλούτο του. Τι είναι αυτό που στηρίζει την αλήθεια; Είναι η αγάπη. Αναπτύξτε λοιπόν αγάπη. Μη την περιορίζετε όμως στον εαυτό σας και την οικογένειά σας. Αν σκέφτεστε μόνο τον εαυτό σας και την οικογένειά σας, καλύτερα να πάτε να ζήσετε στο δάσος. Με ποιο δικαίωμα ζείτε στο χωριό σας ή στην κοινωνία; Όταν ζείτε στην κοινωνία, πρέπει να φροντίζετε για την ευημερία της. Αν είστε μέλος της κοινωνίας και σκέφτεστε μόνο τον εαυτό σας και την οικογένειά σας, τότε μοιάζετε με κάποιον που υποφέρει από μια ανίατη αρρώστια. Καλλιεργήστε την ενότητα και ζήστε σε αρμονία με όλους. Μη γίνετε θύμα της ασθένειας της έπαρσης και του εγωκεντρισμού. Να νοιάζεστε για το καλό των πάντων και να βλέπετε τα προβλήματα των άλλων σαν δικά σας προβλήματα. Όταν οι σπουδαστές καλλιεργήσουν αισθήματα όπως αυτά, θα γίνουν οι μελλοντικοί σωτήρες του έθνους. Γίνετε λοιπόν ένα ιδανικό άτομο και υπερασπιστείτε την Αλήθεια και το Ντάρμα, αξίες που η Ινδία διέδιδε ήδη από τους αρχαίους χρόνους.

Σπουδαστές!

Είστε οι άνθρωποι που θα χειραφετήσουν το έθνος. Είστε οι μελλοντικοί ηγέτες και συνήγοροι των πολιτών. Γι' αυτό πρέπει ν' ακολουθείτε το μονοπάτι της αλήθειας. Ακόμα και οι συνήγοροι έχουν πάρει λάθος δρόμο στις μέρες μας. Αν ζούσε ο Χαριστσάντρα τη σημερινή εποχή, θα τον έκαναν να πει εκατοντάδες ψέματα. Αυτή είναι η επίδραση της Εποχής Κάλι. Αυτός είναι και ο λόγος που δεν συναντάτε ανθρώπους όπως ο Χαριστσάντρα σήμερα. Από το φόβο του για τους συνηγόρους, ο Χαριστσάντρα θα το είχε σκάσει για τα βουνά και τα δάση! Η Αλήθεια και το Ντάρμα έχουν χαθεί και η Αναλήθεια και η Έλλειψη Ηθικής έχουν εγκαθιδρυθεί ως ισχύουσες αξίες. Αυτό που χρειάζεται να κάνετε σήμερα είναι να αλλάξετε αυτή την κατάσταση. Πώς θα το κατορθώσετε; Με την εφαρμογή της αλήθειας και της ηθικής. Δεν αρκεί να μιλάτε για την αλήθεια. Πρέπει να τη θέτετε σ' εφαρμογή. Αυτό που έχετε στην καρδιά σας, πρέπει να εκφραστεί με λόγια και αυτό που εκφράζεται με λόγια, πρέπει να τίθεται σ' εφαρμογή. Ο σπουδαστής θα παραμείνει πραγματικός σπουδαστής όσο ακολουθεί το μονοπάτι της Αλήθειας και του Ντάρμα. Όταν αυτά τα δύο λείπουν, ο *Βιντυάρτι* (σπουδαστής) θα μετατραπεί σε *Βισαγιάρτι* (κυνηγός των απολαύσεων).

(Ο Μπαγκαβάν έψαλε το Μπάτζαν: *Σάτυαμ Γκνιάναμ Ανάνταμ Μπράμα* και μετά συνέχισε την ομιλία του.)

Να Φέρεστε στους Νέους Σπουδαστές σαν να ήταν Αδερφοί και Αδερφές σας

Ακούστε και δώστε την προσοχή σας στο εξής: Όταν ένας νέος σπουδαστής έρθει στο Πανεπιστήμιό μας, πρέπει να του φερθείτε με αγάπη και συμπάθεια περισσότερο από εκείνη που θα δείχνατε στον αδερφό σας και να τον κάνετε να ξεχάσει τις έγνοιες και τις ανησυχίες του. Δεν είναι τυχαίο ότι το Πανεπιστήμιό μας είναι άψογο σ' αυτό το θέμα, διότι οι παλαιότεροι σπουδαστές φέρονται στους νεότερους σαν να είναι αδέρφια τους. Άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα δίνουν έμφαση στους πλούσιους που μπορούν να τους κάνουν μεγάλες δωρεές. Στο δικό μας όμως εκπαιδευτικό Ίδρυμα, η μόνη δωρεά που χρειάζεται είναι η αγάπη. Με ενδιαφέρουν οι άνθρωποι που είναι γεμάτοι αγάπη. Ακούσατε προ ολίγου το αγόρι που μίλησε στα Σανσκριτικά. Δεν έχει τη στήριξη των γονέων του· τον φροντίζουν ο παππούς και η γιαγιά του. Δεχόμαστε αυτούς τους σπουδαστές και τους βοηθάμε να προχωρήσουν στη ζωή τους. Μπορείτε και μόνοι σας να πιστοποιήσετε ότι το αγόρι έχει τελείως απαλλαγεί από τις παλιές του ανησυχίες, τόσο που έφτασε στο σημείο να μάθει Σανσκριτικά και να μπορεί να κάνει ομιλίες. Η θέλησή μου (*Σανκάλπα*) είναι να δίνω χαρά σε σπουδαστές που στερούνται της αγάπης των γονέων τους και να τους κάνω να ξεχνούν όλα τους τα προβλήματα. Εγώ το κάνω αυτό και ζητώ από εσάς να κάνετε το ίδιο. Αν έρθετε σε επαφή με σπουδαστές σαν αυτούς, βοηθήστε τους όσο γίνεται, για να μπορέσουν να προοδεύσουν στη ζωή.

Πιθανόν να γνωρίζετε πώς λειτουργούν τα άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Όταν ένας νέος σπουδαστής μπαίνει σε ένα τέτοιο ίδρυμα, πρέπει να περάσει ταλαιπωρία που είναι πραγματική κόλαση. Κάποιοι σπουδαστές δεν αντέχουν αυτό το βασανιστήριο και φεύγουν από το πανεπιστήμιο μέσα σε μια εβδομάδα. Η ταλαιπωρία αυτή δεν καταλαβαίνω τι σκοπό εξυπηρετεί. Οι νεοεισερχόμενοι παρενοχλούνται και βασανίζονται ανελέητα. Αυτό είναι άραγε το έργο που οφείλουν να κάνουν οι παλαιότεροι σπουδαστές; Θα έπρεπε να φέρονται προς τους νεότερους σαν να ήταν αδέρφια τους και να τους δίνουν φροντίδα και αγάπη· θα έπρεπε να τους κάνουν να νιώθουν άνετα και να τους βοηθούν

ν' απαλλαγούν από τις έγνοιες τους, ώστε να ζήσουν σ' ένα περιβάλλον φιλικό και γαλήνιο. Αυτό κάνω εγώ και σας ζητώ να κάνετε κι εσείς το ίδιο. Σ' αυτό το Πανεπιστήμιο, δεν παρέχουμε μόνο δωρεάν εκπαίδευση, αλλά δίνουμε και υποτροφίες σε σπουδαστές που το αξίζουν. Δεν χρεώνουμε δεκάρα για δικαιώματα εγγραφής σε αγώνες, χρήσης της βιβλιοθήκης και των εργαστηρίων, για εξέταστρα κ.λπ. Όταν λοιπόν παρέχουμε αυτού του είδους την ιδανική και δωρεάν εκπαίδευση, οι σπουδαστές πρέπει να γίνουν ιδανικοί νέοι. Αν σας πλησιάσει ένας ζητιάνος, να του πείτε: «Αγαπητέ μου, δεν είναι πρόπον να καταφεύγεις στη ζητιανιά. Γιατί πέφτεις τόσο χαμηλά; Έλα να σου δείξω ένα τρόπο να κερδίζεις τα προς το ζην». Να βοηθάτε αυτούς τους ανθρώπους να στηριχθούν στις δυνάμεις τους. Κάποτε, όταν ένας πεινασμένος πλησίασε τον Ιησού, εκείνος του έδωσε δύο ψάρια. Δεν γινόταν όμως να του δίνει τροφή σε καθημερινή βάση. Οπότε, του αγόρασε ένα δίχτυ και του το έδωσε, λέγοντας: «Βγάξε τα προς το ζην χρησιμοποιώντας αυτό το δίχτυ». Ας ακολουθήσουν και οι σπουδαστές μας αυτό το παράδειγμα: ας βοηθήσουν τους άπορους να κερδίζουν το ψωμί τους με αξιοπρέπεια.

Η Ταπεινοφροσύνη είναι το Σήμα Κατατεθέν του Σπουδαστή

Όλοι οι σπουδαστές του Πανεπιστημίου μας οφείλουν να ζουν σαν αδέρφια και να φέρονται προς όλους με αγάπη. Αναπτύξτε ευρύτητα νου. Αυτό πρέπει να μαθαίνουν οι σπουδαστές σήμερα. Δεν πρέπει να προβάλλουν το εγώ τους και να κάνουν φιγούρα. Πρέπει να καλλιεργήσετε αγάπη και ιδεαλισμό. Μόνο έτσι θα προχωρήσετε στη ζωή σας.

Υπάρχουν πολλά παραδείγματα στην ιστορία ανθρώπων που ανέβηκαν σε υψηλά αξιώματα χάρη στις αρετές τους και τη σκληρή δουλειά τους. Ένας τέτοιος άνθρωπος κάποτε πουλούσε εφημερίδες και κάποιος άλλος γυάλιζε παπούτσια. Μόλις τέλειωνε το γυάλισμα, έλεγε στους πελάτες του: «Ο Θεός να σ' ευλογεί». Κάποιος ακόμη έβγαζε το ψωμί του γράφοντας διευθύνσεις σε φακέλους. Οποιοσδήποτε από αυτούς θα μπορούσε ν' ανέβει σε υψηλό αξίωμα, ακόμη και του Πρωθυπουργού της Μεγάλης Βρετανίας λόγω της ταπεινοφροσύνης και των ιερών συναισθημάτων τους. Δείτε λοιπόν πόσο ψηλά μπορεί να φτάσει ο άνθρωπος αν έχει ταπεινοφροσύνη και αγάπη! Η μόρφωση δεν έχει

και πολλή σημασία. Άλλωστε, τι σπουδαίο έχει η σύγχρονη εκπαίδευση;

Η παιδεία προσδίδει ταπεινοφροσύνη, η ταπεινοφροσύνη προσδίδει αξία, η οποία με τη σειρά της προσδίδει πλούτο. Ο πλούτος θα σας φέρει υλική και πνευματική ικανοποίηση όταν τον χρησιμοποιήσετε για αγαθοεργούς σκοπούς και ηθικές πράξεις.

(Ποίημα Τέλουγκου)

Η ταπεινοφροσύνη είναι το χαρακτηριστικό γνώρισμα ενός σπουδαστή. Στην πραγματικότητα, είναι η κορωνίδα της εκπαίδευσης. Όταν συναντήσετε τέτοιους σπουδαστές, βοηθήστε τους με κάθε τρόπο ώστε να ξεχάσουν τα προβλήματά τους και να βιώσουν χαρά. Πόσο ευτυχισμένο έγινε το αγόρι όταν του υλοποίησα μια καδένα και του τη φόρεσα γύρω από το λαιμό! Ούτε που νιώθει την έλλειψη των γονέων του. Να βοηθάτε και άλλους με αυτό τον τρόπο. Ό,τι κάνω είναι για να σας δείξω το ιδανικό. Υπάρχει πάντα τέλεια αρμονία ανάμεσα στις σκέψεις, τα λόγια και τις πράξεις μου. Αυτό μου δίνει το δικαίωμα να σας τα λέω όλα αυτά. *Η σωστή μελέτη της ανθρωπότητας είναι ο άνθρωπος.* Πρέπει όλοι σας να ζείτε σαν ανθρώπινα όντα και όχι σαν ζώα ή σαν δαίμονες. Μη γίνεστε σκληρόκαρδοι. Αναπτύξτε μια τρυφερή καρδιά που λιώνει από συμπόνια μπροστά στη δυστυχία των άλλων. Ευχαριστώ.

- Από την Ομιλία του Μπαγκαβάν στην Αίθουσα Σάι Κουλβάντ στο Πρασάντι Νίλαγιαμ, την 15^η Ιουλίου 1996.